



■解放軍經過渾河鐵橋，挺進市區。 網上圖片

# 逃亡軍人蜂擁至 飛機超載罷飛

瀋陽國民黨將領投誠內幕

國民黨軍駐瀋陽的空军部隊已開始全面撤退，瀋陽的幾個機場頓時一片混亂。大多數準備逃亡的軍政大員集中在北陵機場，一部分人員和行李已經被運走，但是隨著聚集而來的人越來越多，只要有一架飛機降落，急著逃亡的人便蜂擁而上，結果導致飛機嚴重超載無法起飛。

衛立煌一行到達渾河機場，發現那裡已被逃亡的人群擠滿。國民黨軍派來接衛立煌的飛機剛一降落，機場上的人流就不顧一切地衝上去，以至最後連飛機的艙門都關不上了。飛行員跳着腳大罵之後，悄悄地告訴衛立煌，讓他立即去東塔機場。

## 飛行員使詐 騙走高官行李

渾河機場上，飛行員先是發動了幾架飛機，然後聲稱飛機有故障發動不起來了，說搬上飛機的行李可以不拿下來，但是人都要下來幫助推飛機，等飛機發動了大家再上來，不然這一飛機的人誰也走不了。已經擠上飛機的軍政大員和家眷們猶豫再三，只能下來。可是，等所有的人都下了飛機後，飛行員突然關上艙門，飛機轟然一聲滑向跑道，然後飄飄然地起飛了——那些準備逃亡的人不但沒有逃走，連沉重的細軟也讓飛機帶走了，可以想像那一瞬間出現的巨大的絕望，軍政大員和家眷們在跑道上奔跑着、呼喊著，然後捶胸頓足，放聲大哭。

## 車門對機門 推衛立煌進飛機

下午十五時半，衛立煌到達東塔機場，這個身經百戰的將領此時身心疲憊，萬念俱灰。在渾河機場使用欺騙手段飛上天空的那架飛機在東塔機場降落了。飛行員不開艙門，蜂擁的人群上不上來。衛立煌在衛兵的扶持下先上了一輛卡車，然後卡車的後門對準飛機的艙門，艙門一開，衛立煌瞬間被推進飛機裡。

## 國軍逃亡狂 臥機頂用落重傷

那一天，同在東塔機場的一位名叫胡聖一的國民黨軍採購處長目睹了當時的情形：

此時軍人的卡車同時也開近機艙門，有不少人跳上了衛的卡車，蜂擁而入，這些大員們哪裡擠得過他們。因此，頓時造成混亂，除了喊叫怒罵之外，槍把子、手杖都揮舞開了。大員們由衛兵擁護着多數還是擠進去了，當時由卡車上擠下來的人也很多，其中有國民黨合江省主席吳翰濤夫婦、嫩江省主席彭濟群、「剿總」政務委員會委員王家楨等。還有幾個人扶着機翼爬到機頂上，其中一個軍人打破機窗想從窗口進去，當飛機發動徐徐前進時，那些在機頂的和機窗口的都被甩下來受了重傷。(七之四)

■摘自《解放戰爭(下)》

廣受關注的北京北總布胡同梁思成、林徽因夫婦故居將恢復80年前的模樣。11日北京東城區文委主任李承剛表示，「梁林故居」已被列為普查文物，將得到最大程度的恢復修繕。但是民間文物保護人士對修復方案存疑，認為應注重故居的文化價值，對其進行不完全復原的方式保護。

# 梁思成故居 免折 官民爭議保護方案



▲梁思成、林徽因伉儷。 網上圖片

北總布胡同24號院原是一座兩進小四合院，1931年至1937年，梁思成、林徽因夫婦在此居住(當時的門牌是3號)，他們的小兒子梁從誠也在此出生。梁家的客廳在當時是京城有名的文化沙龍——「太太的客廳」。哲學家金岳霖、政治學家張奚若、哲學家鄧叔存、經濟學家陳岱孫、作家沈從文和蕭乾等都是這裡的常客。

## 先拆後保 院落命運坎坷

2009年，涉及商業項目24號院門樓及西廂房被先後拆除。2009年7月，經媒體報道後梁林故居的存亡引起廣泛關注。有關部門決定暫緩拆遷故居，但是此後，這個院落到底何去何從，官方始終沒有進一步的說法。

直到2011年1月11日，在北京東城區人代會上，該區文化委員會主任李承剛明確：「這個院落已成為普

查文物，將100%得到修復。」他說，由於北總布胡同24號院的社會關注度很高，不會實施拆除，目前已與開發商協商一致，將對院落進行騰退保護。

## 政府：依據歷史完全修復

目前，24號院內還住有幾戶居民，開發商正在與其協商騰退事宜。李承剛表示，一旦居民全部騰空，將立即啟動修復院落。屆時，將邀請具有古建築修復資質的機構進行現場勘察、評估、設計方案，恢復修繕方案出前還將徵求文物專家的意見。「將盡可能多尋找關於這個院子的圖片、文字等歷史資料，每一根柱子的修復都要有依據。」他表示。

## 學者民保組織：文化價值更大

但是與此同時，民間的保護方案則更多地探討故居的文化價值，而非建築的復原。北京文化遺產保護中心的文保志願者們表示，故居破壞嚴重，最初面貌已不得而知，翻建成掛牌的「名人故居」或「博物館」



■北總布胡同梁思成、林徽因夫婦故居門口的屋頂已經被拆除得殘破不堪。

沒有意義。

著名文保專家、北京歷史文化名城保護專家顧問組專家謝辰生也表示，名人故居的價值並不在於建築本身。他認為，名人價值首先是「名人」，在這個地方幹過什麼事，這才是最最重要的。梁思成林徽因在這裡居住的時候，做了很多非常重要的、開創性的工作，這裡可以說是中國古建築保護的發源地。 ■《新京報》



孔子立像天安門

■1月11日上午，一座總高9.5米的「孔子」塑像位於北京天安門廣場東側的中國國家博物館北門廣場落成。 中新社

## 30年前被迫買猴票 老漢變千萬富翁

30年前「被迫」購買了96元的猴票，30年後，郵局老員工秦先生靠它們變成了千萬富翁。

日前，1980年T46庚申年猴郵票80枚大全張以120萬元成交。武漢的秦先生如在夢中，他在1980年購買的15版猴票，在家放了30年後，變成了價值千萬的寶貝。

## 猴票滯銷 無奈自購15版

據了解，在上世紀80年代，八〇版猴票成為「滯銷」郵票。作為郵局員工，秦先生為完成相應的銷售任務，「被迫」購買了當時滯銷的八〇版猴票。當年每枚猴票的發行價僅0.08元，每版80枚僅6.4元，15版共96元。可別小看了這96元，要知道，當時大部分人的月收入都只有二三十元，秦先生買猴票的這96元在當時可不是個小數目。在購買了這15版郵票後，秦先生就放着沒管，一放就是十幾年。

21世紀初，秦先生的兩個兒子到了適婚年齡，秦先生分別以20多萬和30多萬的價格出手了兩版，為兩個兒子分別換了一套2室一廳的房子。在這30年間，秦先生以不同的價格分別出手了5版，現在手上還有10版。粗略估計市值至少1,000萬元。



▲庚申猴票一版80張，現在市價超過百萬一版。 網上圖片

## 秦皇祖墳盜墓案七嫌犯落網

香港文匯報訊(記者 熊曉芳、實習記者 李媛 西安報道)記者日前從西安市公安局獲悉，曾震驚海內外的秦始皇祖墳——秦東陵一號大墓被盜案告破。共抓獲7名犯罪嫌疑人，追回1件國家一級文物「八年造」漆木高足豆及10件國家三級文物。

2010年10月20日，臨潼警方接報秦東陵發現盜洞，遂展開調查。據介紹，2010年11月5日凌晨，警方先後將參與盜掘秦東陵一號大墓的犯罪嫌疑人齊某、武某、張某、肖某四人抓獲。11月7日，專案組又遠赴江蘇省徐州將犯罪嫌疑人徐某等3人抓獲。經審訊，上述7名犯罪嫌疑人對盜掘秦東陵一號大墓犯罪事實供認不諱。經文物專家鑒定，查獲的「八年造」漆木高足豆為國家一級文物，其外形類似現在的杓杓，該器物在古代用來盛裝水果等食物。同時經專案組和文物專家多方調查，該盜墓團夥未進入墓葬中心位置的墓室內，墓室未遭到大面積破壞和盜掘。

## 絕症婦捐角膜 冀看兒長大

江蘇泰州一女子患肝硬化晚期，彌留之際要捐出角膜，只希望受捐者當去看看孩子，能替自己看着兒子長大。今年29歲的程麗住進泰州中醫院搶救室已經十多天了。

元旦這天，因肝硬化病情突變，她胃部大出血2,000毫升，被120急救車接來搶救。醫生告訴程麗及其家人，她的病情已經到肝硬化晚期，隨時都可能有生命危險。

程麗說自己5歲的兒子恆恆非常懂事，平時丈夫不在時都是恆恆照顧她。幾天前，程麗提出捐獻眼角膜，她表示，自己最放心不下的是兒子，想到日後其他孩子都有媽媽的疼愛，而她的孩子沒有，就非常難過。「我想知道我孩子是怎樣慢慢長大的」，捐出眼角膜就是希望有人替自己看看兒子，程麗說。

記者了解到，對於程麗捐獻眼角膜的申請，泰州紅十字會已受理，有關工作人員對程麗進行了探訪，將對其身體全面檢查後，按有關程序辦理手續。 ■《揚子晚報》



■懂事的兒子餵程麗喝粥。 網上圖片

特刊 責任編輯：林潔瑜 版面設計：歐鳳仙

# 「百年辛亥·人文中山」系列 ③

## 孫中山受海內外華人共同敬仰

香港中文大學副校長金耀基曾深有感觸地說：「在今天兩岸三地：香港、台灣及大陸，假如要找一個中國人共同尊敬的，或者是認同的一位政治領袖，我想就只有孫中山先生。」中共的十五大報告將孫中山、毛澤東、鄧小平並列為20世紀中國的三大偉人。在台灣，孫中山被尊為中國國民黨的永久總理。正是孫中山文化，即孫中山的政治思想與理論體系、經濟思想與社會主張、軍事思想與戰略戰術、以及以上三個方面所蘊含的文化要素和文化思想、文化成果及人文遺產，讓孫中山先生深受全世界華人愛戴和敬仰。

■香港文匯報記者 黃殿品、張廣珍

原廣東省社科聯主席、省社科院院長張磊已研究孫中山55年之久，表示孫中山的自由、平等、博愛精神是人類共同的精神追求，正因為如此，他才是華人世界當之無愧的文化紐帶，幾乎所有華人都是認同他的。

中山市委宣傳部部長丘樹宏稱，孫中山先生給我們留下了珍貴的政治、精神和文化的財富，特別是他的愛國主義精神和「博愛」、「建設之旨在於民生」的理念對我們正在進行的有中國特色的社會主義建設有深刻的意義。

## 孫中山文化符號遍全球

廣東省中山市中山紀念中學的校長賀優琳表示，孫中山已成為一個在海內外均有號召力的文化符號，並日益與人們息息相關，如將他的出生地命名為中山市，全球已建有43家中山公園，全國至少有187條以孫中山的名字命名的道路，許多城市和地區還設有中山紀念堂。孫中山先生的雕像，更是在海內外廣泛樹立，一尊尊用材不同、神態各異的孫中山先生雕像，充分展示了孫中山先生的光輝形象。

## 孫中山文化架起海峽兩岸的橋樑

誠然海峽兩岸同屬中華民族，同文同脈，一樣的血緣、共同的文化這是兩岸合作的原動力。但，不管是國共兩黨，還是兩岸民間，合作交流的一個重

要橋樑，是孫中山先生，是孫中山這個偉大人物所蘊含和體現出來的精神和文化，這就是孫中山文化。無可爭議，孫中山始終是全體中國人無可爭議的共同精神紐帶。

## 孫中山精神凝聚海外華人

2008年4月，丘樹宏率團遠赴美國尋找偉人孫中山的足跡，先後到了檀香山、芝加哥、華盛頓、費城、紐約、舊金山等城市。一位參訪團員表示，到了那裡，他們才了解在海外華人心目中孫中山的地位，才感受到海外僑社對孫中山地位的尊崇。他們發現許多城市都設有孫中山紀念設施，以不同的方式紀念這一備受尊崇的偉人。尤其夏威夷奧利尼學院校長的那句「孫中山讓我們對中國人充滿敬意」，給團員們留下了深刻印象。

## 孫中山 全世界共同的驕傲

不少專家表示，孫中山是中國偉人中，爭議最少的一個世界性人物。丘樹宏走訪美國回來後，表示我們完全可以利用全世界對孫中山的了解和認可度，分析和尋找相同或相類的契合點，用孫中山的這個媒介作為紐帶，來聯繫和發展我們與美國以及西方的人文關係。孫中山是全世界人民共同的驕傲，也是我們完全可以利用的一個寶貴資源，如果利用得好，其作用是不可估量的。



■1911年6月，孫中山在美國舊金山留影。 資料圖片